CHU PE 1: TAP HQP

A/KIEN THUC CO BAN.

1. Tap hop 13 mot khai niém co ban thudng ding trong toan hoc va trong cudc séng, ta hiéu tip
hop thong qua céac vi du.

2. Tap hop dwoe dit tén bang chit cai in hoa: VD: Tap hop A, tap hop B,...

3. Phin tir ctia tAp hop ki hiéu bang chit cai thudng: VD: phan tir a, phan tr b,....

4. Viét tap hop:

- Liét ké phan tir ctia tdp hop: A = {phén tir}

- Chi ra tinh chat dic trung cta cac tap hop: A = {x | tinh chat dic trung}

5. S6 phan tir ciia tip hop: Mot tap hop ¢ thé c6 mét, c¢o nhicu phan tir, c6 vo sd phan tir,
cling c6 thé khong co phan tir nao.

6. Phin tir thudc, khong thudc tip hop:

- Néu phan tir x thudc tap hop A, ki hiéu x € A.

- Néu phan tir a khong thudc tap hop A, ki hiéu a ¢ A.

7. Tap hop réng: La tap hop khong c6 phan tir ndo, tap rong ki hiéu 1a: @.

8. Tap hop con: Néu moi phan tir cua tip hop A déu thudc tip hop B thi tdp hop A goi 1a tap
hop con cua tap hop B, ki hi¢u la A=B hay Bo A.

9. Hai tap hop bing nhau: Néu A =B va Bo A, tanoi hai tip hop bang nhau, ki hiéu A =B.

10. Néu tap hop A c6 n phan tir thi s6 tip hop con ciia A 1a 2",

B/ CAC DANG TOAN.
Dang 1: Viét tap hop, viét tap hop con, sir dung ki hié¢u

* Véi tdp hop it phan tik thi viét tdp hop theo cach liét ké phan tir.

* Voi tdp hop cé rat nhiéu phan tir (vo s6 phan tiz) thi viét tdp hop theo cdach chi ra tinh chdt dic
trung ciia cdc phan tir trong tdp hop.
Bai 1: Cho tap hop A 1 céc chit cai trong cum tir “Thanh phé H6 Chi Minh”. (Khong phén biét chir in
hoa va chir in thuong trong cum tir da cho).

a) Hay liét ké cac phan tir cta tap hop A.

b) Pién ki hiéu thich hop vao 6 vudng
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Bai 2: Cho tap hop cac chir cai X = {A, C, O}



a/ Tim cym chir tao thanh tir cic chir cua tap hop X.
b/ Viét tap hop X bang cach chi ra céc tinh chat dic trung cho cac phan tir ciia X.
Huwéng din
a/ Chang han cum tir “CA CAO” hoic “CO CA”
b/ X = {x: x-chir cai trong cum chitr “CA CAO”}
Bai 3: Cho cac tap hop: A={1;2;3;4;5;6;8;10} ; B={1;3;5;7;9;11}
a/ Viét tap hop C céac phan tir thudc A va khong thudc B.
b/ Viét tap hop D cac phan tir thue B va khong thude A.
¢/ Viét tap hop E cac phan tir vira thudc A vira thudc B.
d/ Viét tap hop F cac phan tir hoic thudc A hodc thudc B.
Bai 4: Cho tdp hop A = {1; 2;3;x; a; b}
a/ Hay chi rd céc tap hop con ciia A ¢ 1 phan tir.
b/ Hay chi 1 cac tap hop con clia A c¢6 2 phan ti.
c/ Tap hop B = {a, b, ¢} c6 phai la tap hop con cia A khong?
Bai 5: Cho tap hop B = {a, b, ¢}. Hoi tAp hop B co tit ca bao nhiéu tdp hop con?
Bai 6: Cho A= {1;3;a;b} ; B={3; b} . Dién c4c ki hiéu ,¢,c thich hop vao du (....)
I .. A ; 3..A ; 3e B ; B.... A
Bai 7: Cho cic tap hop 4={xe N/9<x<99} ; Bz{xeN*/x<100}. Hay dién ddu < hay > vio céc 6
dudi day
N....N* ; A B
Bai 8: Viét tap hop sau bang cach liét ké cac phan ti:
a) A= {x€EN"|20<x<30}
b)B={xeN"|<15}
Bai 9. Viét cac tap hop sau ddy bang cach liét ké cac phan tir cta ching :
Tap hop A céc s ty nhién khong 16n hon 5.
Tap hop B cac sb tu nhién ¢o hai chit sé khong nho hon 90.
Tap hop C cac s6 chin 16n hon 10 va nhé hon hodc bang 20.
Bai 10. Chi ra tinh chat dic trung cho cic phan tir ctia cac tip hop sau dy :
A =10;2;4;6; 8} ; B=(1;3;5;7;9; 11} ;
C={0;5;10; 15; 20; 25} ; D =(1; 4; 7;10; 13;16; 19}.



Bai 11: Viét tap hop cac s6 ty nhién 16n hon 14, nhé hon 45 va c6 chira chir s6 3. Cac s6 13 ;25 ; 53 ¢o
thudc tap hop ay khong ?
Bai 12:

a) Mot nim gom bdn quy. Viét tap hop A cic thang ctia quy mot trong nam.

b) Viét tap hop B cac thang (duong lich) cé it hon 30 ngay.
Dang 2: Xac dinh s6 phin tir ciia mot tap hop.

* Voi cde tdp hop it phan tir thi biéu dién tdp hop roi dém sé phan ti.

* Véi tdp hop ma cé phan tir tuén theo quy ludt tang déu véi khodng cach d thi sé phan tir ciia
tap hop nay la: (S6 dau — S6 cuéi):d + 1
Bai 1: Goi A 1 tap hop cac s6 ty nhién c¢6 3 chir s6. Hoi tap hop A c6 bao nhiéu phan tir?

Huwong din:

Tap hop A ¢6 (999 — 100) + 1 = 900 phan tir.
Bai 2: Hay tinh s phan tir ctia cac tip hop sau:

a/ Tap hop A céc s tu nhién 1é c6 3 chit sd.

b/ Tap hop B cac s6 2, 5, 8, 11, ..., 296, 299, 302

¢/ Tap hop C cac sb 7, 11, 15, 19, ..., 275,279

Huwéng din

a/ Tap hop A ¢6 (999 — 101):2 +1 = 450 phan tu.

b/ Tap hop B ¢6 (302 —2): 3+ 1 =101 phén ti.

¢/ Tap hop C ¢6 (279 — 7 ):4 + 1 = 69 phan ti.

TONG QUAT:

+ Tdp hop cdc sé chan tir s6 chan a dén sé chan b ¢é (b—a) : 2 + 1 phan tir.

+ Tép hop cdc sé 1é tir s6 1é m dén sé 1é n ¢ (n—m) : 2 + 1 phan tir.

+ Tdp hop cdc 6 tir s6 ¢ dén sé d la day so cac déu, khodng cdch gitta hai s lién tiép cua day

la3cé(d—c): 3+ 1phan tir.

Bai 3: Goi A 1a tap hop cac s6 ty nhién ¢ 3 chir s6. Hoi tap hop A ¢6 bao nhiéu phan tir?
Bai 4: Hiy tinh sd phan tir cia cac tap hop sau:

a/ Tap hop A céc s ty nhién 1é ¢6 3 chit so.

b/ Tap hop B cac s6 2, 5, 8, 11, ..., 296, 299, 302

¢/ Tap hop C cac s6 7, 11, 15,19, ..., 275,279
Bai 5: Cho biét md tap hop sau c6 bao nhiéu phan tr

a) Tap hop A cac sb tu nhién x sao cho x — 30 = 60



b) Tap hop B cac s6 ty nhién y sao choy.0=0

¢) Tap hop C céc s6 tu nhién a sao cho 2.a < 20

d) Tap hop D cac s ty nhién d sao cho (d —5)% = 0

e) Tap hop G cac sb tu nhién z sao cho 2.z + 7> 100
Bai 6: Dung 4 chit sb 1,2, 3, 4 dé viét tit ca cac s6 tu nhién c6 bdn chit s6 khac nhau. Hoi tdp nay co
bao nhiéu phan ti.
Bai 7: Cho hai tap hop M = {0,2,4,.....,96,98,100;102;104;106};

Q= {x e N* | x1a s chin ,x<106};

a) Mdi tap hop c6 bao nhiéu phan ta?

b) Dung ki hi¢u < dé thyc hién mbi quan hé gitta M va Q.
Bai 8. Cho hai tap hgp R={a e N|75<a<85}; S={be N|75<b=<91};

a) Viét cac tap hop trén;

b) Mi tap hop c6 bao nhiéu phan tir;

¢) Dung ki hiéu = dé thyc hién mdi quan hé gitra hai tap hop do.
Bai 9. Viét cac tap hop sau va cho biét mdi tap hop c6 bao nhiéu phan tir:

a) Tap hop A cac s6 ty nhién x ma 17 —x =5 .

b) Tap hop B cdc s ty nhién y ma 15— y= 18,

¢) Tap hop C céc s ty nhién zma 13 : z> 6.

d) Tap hop D cic s6 ty nhién x , x e N* ma 2.x + 1 < 100.
Dang 3: Tap hgp con.

* Muon chimg minh tdp B la con ciia tdp A, ta can chi ra méi phan tir ciia B déu thudc A.

* Dé viét tdp con ciia A, ta can viét tdp A dwdi dang liét ké phan tir. Khi d6 méi tdp B gom mét
s6 phan ti ciia A sé la tdp con ciia A.

* Luu y:

- Néu tdp hop A cé n phén tie thi so tip hop con ciia A la 2"

- 86 phan tir ciia tdp con cia A khong vieot qud so phan tir ciia A.

- Tdp rong la tdp con ciia moi tap hop.
Bai 1: Trong ba tap hop con sau day, tap hop nao 1a tap hop con cua tap hop con lai. Dung ki hiéu <
dé thé hién quan hé mdi tap hop trén véi tap N.

A 12 tap hop céc s ty nhién nho hon 20

B 14 tap hop cac s6 1¢

C 14 tap hop cic s6 tu nhién khac 20.



Bai 2: Trong cac tap hop sau, Tap hgp nao la tip con cia tap con lai?
a)A={m;n}vaB={m;n;p;q}
b) C 1a tap hop céc s ty nhién c6 ba chit s6 giéng nhau va D 13 tap hop céc s tu nhién chia hét
cho 3.
c)E={aeN|5<a<10}vaF={6;7:8;9}
Bai 3: Cho tap A = {1 ; 2; 3}
a) Tim cac tap hop con cua tap A.
b) Viét tap hop B gdm cac phan tir 1a céc tip con cia A
¢) Khang dinh tap A 1a tap con cta B dung khong?
Bai 4: Cho tap A = {nho, man, hong, cam, budi}
Hay viét tit ca cac tip hop con ctia A sao cho mdi tap hop do co:
a) Mot phan tir.
b) Hai phén tir.
¢) Ba phan tir.
Dang 3. Minh hoa mét tip hop cho truée bang hinh vé
* Sk dung biéu do Ven. P6 la mot deong cong khép kin, khong ti cdt, moi phan tie cia tdp hop
dege biéu dién boi mét diém & bén trong dwong cong do.
Vi DU. Goi A 14 tip hop cac sb tu nhién chdn m sao cho 4 < m < 11. Hay minh hoa tip hop A bang

hinh vé.



